
ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO MUNICIPAL DE DEFESA DA 

PESSOA COM DEFICIÊNCIA, REALIZADA NO DIA 14 DE FEVEREIRO DE 

2014.Aos quatorze dias do mês de fevereiro do ano de dois mil e quatorze às 

nove horas e trinta minutos, em segunda convocação, reuniu-seordinariamente, 

o Conselho Municipal de Defesa da Pessoa com Deficiência, na sede da 

SETRAC – Secretaria de Trabalho, Assistência Social e Cidadania, localizada 

na Av. Ipiranga, 544 – Centro. Compareceram 12 conselheiros, representando 

a sociedade civil Paulo Roberto Rodrigues da Silva e Rosângela Aparecida 

Ramos (SOS Vida), Luiz Felipe da Cruz Silva (APDEF), Jaqueline Marques 

Corrêa (COMAC), Alessandra Aparecida Oliveira Carneiras Neuman(APAE), 

Carla Stumpf (Lar Santa Catarina), Vânia Cristina do Nascimento (Instituto 

Emanuel), Maria da Graça Tavares Monteiro (UCP) e representando o governo 

Wanda Borsato (Secretaria de Educação),Luis Carlos Maciel (Secretaria de 

Esportes e Lazer), Lucilene Costa(Fundação de Cultura e Turismo ), Juliana 

Troyack(Secretaria de Meio Ambiente), Rodrigo Araújo Rodrigues (Secretaria 

de Segurança Pública), Flávio de Jesus Branco (CPTrans),Jorge da Silva Maia, 

Felipe Yoshinaga, Érika Rangel e Regina Maria Barbosa (Setrac).Com 27 

participantes a reunião foi iniciada com a leitura da Ata da reunião anterior. 

Após algumas solicitações de correções a Secretária Sra. Erika Rangel 

(SETRAC) realizou alguns esclarecimentos acerca das dificuldades em que o 

Presidente do Conselho Estadual,Marcos Castilho vem encontrando em 

comparecer à esta plenária. Informou também que tão logo seja possível 

enviará os nomes dos palestrantes e as possíveis datas para realização do 

Curso de Capacitação para os participantes deste Conselho. Dando 

prosseguimento, o Presidente deste CMDPD, Sr, Jorge Maia, justificou seu 

atraso por estar participando de atividades junto ao Prefeito Rubens 

Bomtempo, aprovou a ata econvidou a participar da mesa, o Secretário de 

Segurança Pública, Coronel Luis Claudio Calixto Barbosa. Sr. Jorge Maia 

expõe então os pontos principais que justificaram o nosso convite e abordou as 

dificuldades enfrentadas pelosos frequentadores da APAE Petrópolis, pessoas 

com deficiências, para alcançarem sua sede, localizada à R. Monsenhor 

Bacelar, nº 145. Coronel Calixto iniciou sua participação explicando sobre as 

dificuldades que a Secretaria possui, em função da diminuição do efetivo da 

Guarda Municipal. Acrescenta que gostaria de conhecer sobre o horário mais 



crítico ou de maior fluxo de pessoas para que pudesse deslocar um guarda 

para o local e desta forma atender as necessidades da instituição. Com a 

palavra a representante da APAE, Alessandra Carneiras Neumann, informou 

sobre a dificuldade em localizar um único horário de pico, já que durante todo o 

dia, pessoas com deficiências e exigências diferenciadas, percorrem o trajeto e 

chegam à instituição de diversas formas. Carla Stumpf (Lar Santa Catarina) 

preconizou a importância de um trabalho de conscientização dos motoristas. 

Coronel Calixto Barbosa sugeriu então a colocação de um sinal acionado pelos 

pedestres e informou que entrará em contato com o Secretário de Transportes 

Gilmar Oliveira, para verificarem a possibilidade e analisarem a repercussão de 

uso deste equipamento. Alessandra Carneiras Neuman(APAE) propôsa 

diminuição do limite de velocidade do sensor de velocidade do radar que está 

colocado na mesma rua, porém Sr. Jorge Maia argumentou que o mais 

indicado ainda é a realização de campanhas de sensibilização e 

conscientização dos motoristas por meio de ações educativas e salientou que 

as medidas tomadas precisam ser colocadas em prática para depois serem 

avaliadas em sua eficiência. Coronel Calixto indicou a colocação do botão 

acionador do sinal dentro da APAE, pois desta forma o mesmo seria acionado 

especificamente para os indivíduos frequentadores da instituição. Luiz Felipe 

da Cruz Silva (APDEF) propôs a colocação de sinalização informando sobre a 

existência da APAE naquele local, para que desta forma chame a atenção da 

população e consequentemente dos motoristas. A proposta foi bem vista e 

solicitado ao Sr. Flavio de Jesus Branco (CPTRANS) levá-la ao Secretário 

Gilmar Oliveira. Sr. Mauro Fernandes Barbatti(APAE) apontou que o ponto de 

ônibus está muito distante da sede e solicitou sua modificação para facilitar o 

deslocamento das pessoas.  Secretário Jorge Maia indicou então que o pedido 

seja levado ao Secretário da CPTRANS Gilmar Oliveira. O presidente deste 

conselho informou então, que irá reunir-se com o Secretário de Segurança 

Pública e com o Secretário de Transportes, para ponderarem sobre as 

sugestões feitas nesta plenária e desta forma levá-las ao conhecimento do 

Prefeito Rubens Bomtempo para poderem fazer alguma experiência em data 

próxima. Sr. Jorge Maia trouxe esclarecimentos a partir de contato realizado 

com o Sr. Gilmar Oliveira (CPTRANS) sobre a questão de difícil resolução, que 

é ocupação irregular das vagas destinadas à pessoas com deficiência. 



Informou que depois de avaliação verificou-se que a maioria das pessoas que 

vem atuando desta forma inadequada possuem um bom nível intelectual, com 

certa facilidade em pagar a multa imposta. Desta forma foi então iniciada uma 

forma mais repressiva de atuação, por intermédio de reboques, quando então 

se espera uma diminuição destas infrações. O Presidente solicitou então aos 

participantes deste conselho que continuem a observar e denunciar para que 

esta prática seja inibida. Sr. Paulo Roberto Matos pede a palavra e solicita 

informações sobre a compra de casa popular para deficientes. Sr. Jorge Maia 

informa então que convidará à esta plenária, o Secretário da Habitação para 

que nos informe sobre os trâmites necessários para a aquisição do imóvel. Sr. 

Jorge Maia convida Sra. Wanda Borsato (Secretaria de Educação) a expor 

sobre Centro de Referência, a qual nos informou que após o período de 

organização da planta baixa, entraram em contato com a Secretaria de Obras 

para a realização das obras necessárias, levando em consideração que o 

espaço é tombado pelo patrimônio histórico. A expectativa é de funcionamento 

em meados deste ano de 2014. O Presidente informou que a Secretaria de 

Educação será convidada para na próxima reunião trazer o planejamento das 

datas de funcionamento deste Centro de Referência. Sr. Jorge Maia sugeriuum 

movimento de conscientização e sensibilização focalizando a igualdade entre 

os indivíduos na sociedade, aproveitando a festividade do carnaval para 

avivarmos este sentimento de cidadania, o que poderá ser estendido a outros 

momentos de festividade na cidade. Para este fim foi formada uma comissão 

constituída por: Carla Stumpf (coordenadora), Lygia Feliciano, Jaqueline 

Marques Correa, Wanda Borsato e Felipe Yoshinaga (interação com a 

presidência do CMDPD).Sra. Carla Stumpf se disponibilizou a trazer para a 

próxima plenária, uma apresentação sobre o Centro de Convivência. Passando 

aos Assuntos Gerais, Luiz Felipe da Cruz Silva (APDEF) atualizou a todos 

sobre datas de campeonatos e premiações do paradesporto de nossa cidade. 

Sr. Paulo Roberto Rodrigues (SOS Vida) lembrou que a XIII REATECH, 

ocorrerá entre 10 e 13 de abril em São Paulo, e solicitou verba para que um 

representante deste CMDPD compareça ao evento. Sr. Jorge Maia informou 

que irá averiguar esta possibilidade e informou sobre as atualizações 

publicadas na composição deste Conselho. Sem mais assuntos em pauta a 

reunião foi encerrada às 11 horas e 45 minutos e eu, Maria da Graça Tavares 



Monteiro, Vice-presidente do CMDPD, lavrei e assino a presente ata 

juntamente com o Presidente do CMDPD, Jorge da Silva Maia. 


